



**Выступление г-на Хуррама Тешабаева
Заместитель министра, Министерство инвестиций, промышленности и торговли
и Национальный координатор ЦАРЭС в Узбекистане
23-я Министерская конференция
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Уважаемый господин Бектенов,

Уважаемый господин Асакава,

Уважаемые главы делегаций,

Хочу присоединиться к словам признательности в адрес Республики Казахстан, руководству АБР, главам Департаментов АБР, Секретариату ЦАЭС за прекрасную организацию конференции радушный прием в Астане.

Выступления глав делегаций подтверждают важность встреч в формате программы ЦАРЭС для обсуждения актуальных вопросов дальнейшего углубления многопланового сотрудничества.

Уважаемые участники конференции!

Оценивая ход реализации Стратегии ЦАРЭС, необходимо отметить, что в за последние годы достигнуты значительные подвижки в почти во всех сферах сотрудничества. Так, например, во внешнеторговом обороте Узбекистана доля стран – участниц программы ЦАРЭС в 2023 году достигла 34,4% (\$21,52 млрд.).

В 2023-2024 г.г. Республика Узбекистан подписала со странами участницами Программы ЦАРЭС целый пакет новых инвестиционных и торгово – экономических соглашений. Общее количество предприятий, учрежденные в Узбекистане странами – участницами ЦАРЭС достигла 4123 (29% предприятий с иностранным капиталом в стране).

Мы намерены и далее активно углублять партнерские связи и использовать открывающиеся возможности в рамках Программы.

Речь идет прежде всего о поддержке национальных программ стран – участниц, направленных на снижение уровня бедности, сокращение технологического разрыва и модернизации инфраструктуры.

Мы также заинтересованы в расширении взаимодействия в таких сферах, как цифровая экономика, «зеленое» развитие, энергетика и безбарьерная электронная торговля.

Совместно с партнерами по ЦАРЭС рассчитываем тесно работать над усилением транспортной взаимосвязанности.

В фокусе нашего внимания будут вопросы обеспечения продовольственной и энергетической безопасности, преодоления негативных последствий изменения климата.

Считаем целесообразным концентрировать усилия в направлении развития региональной торговли, максимального использования конкурентных преимуществ стран-участниц программы и формирования платформы общего рынка ЦАРЭС.

Во-вторых, усилить оказание системного содействия поэтапной модернизации промышленности и перевода его ключевых отраслей на рельсы высоких технологий и цифровизации.

В-третьих, считает необходимым больше ресурсов направлять на реализацию программ подготовки и переподготовки квалифицированных и востребованных на международном рынке специалистов.

Узбекская сторона поддерживает проекты Среднесрочного обзора ЦАРЭС 2030 и рекомендации развития программы и высоко оценивает актуальность Плана действий ЦАРЭС по изменению климата. Вместе с тем, нам необходимо еще раз внимательно рассмотреть механизм и основные индикативные показатели плана с учетом особенностей экономики каждой страны.

Считаем возможным поддержать предложение о подготовке концепции Подготовительного фонда ЦАРЭС по климату и устойчивому развитию.

Мы солидарны с предложением относительно путей реформы Института ЦАРЭС на базе юридических и финансовых основ его учреждения.

Уважаемые участники конференции!

Завершая выступление хочу поблагодарить Казахстан за огромную работу в период председательства в ЦАРЭС и пожелать представителям Республики Кыргызстан, председательствующей Стороны, причастным департаментам АБР, нашим партнерам по сотрудничеству и Секретариату ЦАРЭС успешной работы в 2025 году.

Благодарю за внимание.